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identity of a personality, the success of her activities and communication in her 
life is found. 

Key words: personality, consciousness, self-awareness, activities, 
communication, self-knowledge, reflection.  
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Анотація. У статті проілюстровано сучасний науково-

обґрунтований теоретичний підхід до підвищення ефективності управління 
ВНЗ шляхом застосування принципу інноваційності. Проаналізовано 
правове поле, у якому функціонує система освіти нашої держави, 
виокремлено класично-управлінські моделі, що можуть бути реалізовані у 
процесі вирішення нагальних управлінських проблем сьогодення, а також 
міжнародний досвід, пов’язаний із питанням дослідження інноваційної 
складової менеджменту освітою. Підкреслено важливість застосування 
принципу інноваційності для вдосконалення професійної компетентності 
керівника ВНЗ. Визначено перспективи подальших наукових розвідок у 
вказаній царині.   

Ключові слова: інновації, управління вищими навчальними 
закладами, моделі і підходи в управлінні вищими навчальними закладами, 
принцип інноваційності. 

 
Постановка проблеми. Цілі та завдання реформування освітньої 

системи України, інновації й основні способи радикальних перетворень в 
управлінні вищими навчальними закладами визначені Законом України 
«Про вищу освіту» (2014) [4], Національною стратегією розвитку освіти в 
Україні на період до 2021 р. [9], які підтверджують об’єктивну 
необхідність розроблення нової управлінської парадигми. Імплементація 
Закону України «Про вищу освіту» активізувала початок нового етапу в 
управлінні вищими навчальними закладами, в основі якого, з одного боку, 
лежить ідея університетської автономії, розширення повноважень 
колегіальних органів управління та самоврядування, з іншого – 
виникнення й подолання низки складних проблем управлінського 
характеру. Умовою їх розв’язання є оновлення теорії управління закладами 
вищої освіти на засадах нових освітніх та управлінських парадигм. 

Вважаємо, що існуюча на сьогодні суперечність між незначним 
рівнем обізнаності адміністративно-управлінських працівників з 
теоретичними засадами управління вищими навчальними закладами та 
доцільністю творчого використання цих засад у сучасній управлінській 
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практиці може бути подолана, зокрема, знанням й аналізом основних 
теорій управління ВНЗ. 

Актуалізує досліджувану проблему і започаткування 
професіоналізації підготовки керівників – фахівців освітнього рівня 
«магістр» зі спеціальності «Специфічні категорії 8.18010020 Управління 
навчальним закладом (за типом)», яку, згідно з новим переліком 
спеціальностей 2015 р., зараховано до галузі знань «007 Управління та 
адміністрування», спеціальності «073. Менеджмент», зростаюча 
конкуренція на внутрішньому та зовнішньому ринках надання освітніх 
послуг вітчизняним та іноземним здобувачам, а також обговоренням 
проекту Стратегії реформування вищої освіти в Україні до 2020 року.  

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Різні аспекти управління 
діяльністю вищих навчальних закладів (історико-педагогічний аналіз 
практики управління, економічні проблеми сучасного управління вищими 
навчальними закладами, стан і тенденції фінансового забезпечення сфери 
вищої освіти, стратегічне управління ВНЗ) ґрунтовно проаналізовані у 
працях І. Доброскок, Г. Єльнікової, С. Калашнікової, О. Кірдан, 
В. Лугового, В. Олійника, Є. Піменова, Н. Погрібної, Т. Рожнової, 
А. Харківської, О. Яришко та ін. [5; 6; 8; 10; 13; 14; 15]. В. Луговий, до 
прикладу, сформулював не лише концептуальні ідеї розвитку 
управлінсько-освітньої моделі в Україні, але й розробив, як нам видається, 
досить чітку її ієрархізовану структуру і надав дієві рекомендації щодо 
впровадження у практику роботи закладів освіти [8]. 

Водночас, на сьогодні практично не вивченим є питання 
теоретичного аналізу різних підходів до формування систем управління 
ВНЗ в умовах постійно змінного правового середовища, тому саме такий 
аналіз і є метою пропонованої статті. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для ефективного 
функціонування вищих навчальних закладів у сучасних умовах необхідні 
зміни в системі управління, створення нового ефективного механізму, який 
би дав змогу успішно розвиватись як окремим вищим навчальним 
закладам, так і в цілому системі вищої освіти в Україні. 

Виокремлення і характеристика класично-теоретичних 
управлінських підходів. 

У сучасній педагогічній теорії існують різні підходи до формування 
систем управління ВНЗ. Так, А. Панова серед багатьох моделей, які 
аналізуються у наукових працях, виокремлює чотири основних моделі 
управління у вищих навчальних закладах: колегіальну (Міллет, Гудман), 
ієрархічну (Строуп), політичну чи коаліційну (Болдрідж) та анархічну 
(Коен, Марч) [11, с. 4]. При колегіальній моделі рішення виробляється 
спільно усіма викладачами, влада децентралізована; при ієрархічній моделі 
рішення виробляється особисто адміністратором, влада централізована; 
при політичній (коаліційній) моделі рішення приймається у процесі 
переговорів, влада децентралізована; при організаційній анархії рішення 
приймається довільним способом [11]. Усі ці моделі не є 



33 

взаємовиключними, але, на думку А. Панової, ієрархічна модель 
найточніше описує, як функціонує ВНЗ за відсутності серйозних проблем 
[11].  

І хоча схарактеризовані моделі поширені у вітчизняних ВНЗ, вони 
не спроможні адаптуватись до змін, які відбуваються сьогодні у системі 
вищої освіти України. Тому окрім моделей управління вищими 
навчальними закладами, учені виокремлюють чотири основні підходи в 
управлінні: проектно-орієнтований, процесний, системний і стратегічний. 

Основоположником проектно-орієнтованого управління ВНЗ є 
А. Грудзинський. Він вважає, що основною проблемою управління є 
розробка соціального механізму управління, який би дав змогу вищому 
навчальному закладу адаптуватися до сучасних умов інформаційного 
суспільства. Цей механізм базується на проектно-орієнтованій концепції 
управління університетом [1]. Власне, традиційна ієрархічна структура 
управління з горизонтальними зв’язками між підрозділами повинна бути 
доповнена системою управління проектами, які спрямовані на виконання 
разових замовлень ринку. Таким чином, проектно-орієнтоване управління 
університетом сприяє забезпеченню науково-освітнього та соціально-
економічного розвитку, зберігаючи при цьому організаційні основи 
освітньої та наукової діяльності університету. Разом з тим, такий підхід до 
управління відкриває нову сферу діяльності у ВНЗ на основі проектної 
організації. На думку А. Грудзинського, таке управління зможе підвищити 
ефективність стратегічного управління, створить умови для постійного 
покращення діяльності ВНЗ і сприятиме підвищенню заробітку [1]. 

Наступний підхід до управління – процесний. Засновниками 
процесного підходу вважаються Ф. Тейлор, А. Файоль та Г. Емерсон. 
Процесний підхід до управління набув поширення в зв’язку з 
впровадженням та сертифікацією у вищих навчальних закладах системи 
менеджменту якості. Застосування цього підходу ґрунтується на 
міжнародних стандартах серії ISO. Так, стандарт ISO 9001–2008 «Система 
менеджменту якості. Вимоги» передбачає застосування процесного 
підходу при впровадженні системи управління якістю для підвищення 
задоволеності споживачів. Цей підхід розглядає управління вищим 
навчальним закладом як серію безперервних взаємопов’язаних між собою 
процесів. 

Упровадження процесного підходу до управління дає ВНЗ 
додаткові можливості: він сприяє оптимізації системи управління, 
зробивши її прозорою для керівництва і здатною швидко реагувати на 
зміни зовнішнього середовища, забезпечує впевненість у споживачів 
освітніх послуг у тому, що існуюча система управління спрямована на 
постійне покращення і враховує інтереси всіх зацікавлених сторін: 
споживачів освітніх послуг, науково-педагогічних та педагогічних 
працівників, роботодавців та суспільства. 

Системний підхід, розроблений у середині ХХ ст. Л. Берталанфі, у 
вищих навчальних закладах став застосовуватися також у зв’язку з 
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упровадженням менеджменту якості. При системному підході ВНЗ 
розглядається як відкрита система, що складається із взаємопов’язаних 
елементів, до яких належать люди, завдання, ресурси, структура, 
технології і т. д., яка здатна швидко реагувати на мінливі умови 
зовнішнього середовища і взаємодіяти з нею. Будь-яка система ієрархічна, 
і ВНЗ у такому випадку не є винятком. Тобто він має складну управлінську 
підсистему, організовану за ієрархічним принципом. Управлінська система 
складається з адміністративно-управлінського персоналу, який 
знаходяться на вищому рівні влади і приймає управлінські рішення з 
найбільш важливих питань. А сам вищий навчальний заклад як система є 
підсистемою системи вищої освіти країни в цілому. Процес управління при 
системному підході полягає у плануванні, організації дій і контролі за 
результатами цих дій.  

Наступний підхід – стратегічний; він визначає діяльність ВНЗ у 
сьогоденні для отримання бажаних результатів у майбутньому. 
Стратегічне управління є складною системою, що складається із 
взаємозв’язаних процесів, які включають у себе стратегічний аналіз, 
уточнення місії і цілей, вибір стратегії, планування, реалізацію стратегії та 
оцінку результатів [7]. 

Недоліком схарактеризованих підходів є їх відносна застарілість, 
оскільки вони не враховують змін, що відбулися у зв’язку з 
імплементацією у практику управління вищими навчальними закладами 
положень Закону «Про вищу освіту».  

Вивчення чинного європейського законодавства та зарубіжних 
досліджень для аналізу інноваційної складової в управлінні освітою.  

Відома теза Великої хартії університетів Європи, прийнятої в 
Болоньї, про те, що університети є «незалежними інститутами, які 
займають центральне місце в суспільстві», сьогодні переосмислюється 
[22]. Нове її розуміння знайшло відображення в ухвалах міжнародних 
конференцій та нарад з проблем сучасної вищої освіти. Інновації в 
управлінні вищих навчальних закладів чітко прописані у декларації 
«Сильні університети для сильної Європи», прийнятої за підсумками 3-ї 
конференції Асоціації європейських університетів (European University 
Association, EUA), що проходила в 2005 р. у м. Глазго [20], у матеріалах 
наступної 4-ої конференції «Європейські університети після 2010» [19].  

У 2010 р. Європейською Комісією прийнято Комюніке «Європа 
2020. Стратегія для розумного, стійкого та інклюзивного розвитку» 
(EUROPE 2020. A strategy for smart, sustainable and inclusive growth) [17], у 
якому визначено пріоритети розвитку Європи до 2020 року. Задля 
виконання положень, визначених Стратегією, у 2011 р. Європейська 
Комісія ухвалила Комюніке: «Підтримуючи розвиток і зайнятість – 
Порядок денний для модернізації систем вищої освіти Європи» (Supporting 
growth and jobs – An agenda for the modernization of Europe’s higher 
education systems) [18], у якому зазначено, що «для забезпечення 
максимального внеску систем вищої освіти Європи у розумний, стійкий та 
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інклюзивний розвиток, необхідно здійснити реформи, … створити 
ефективне врядування та фінансові механізми для підтримки 
досконалості» [там само, с. 3].  

У дослідженні експертів Європейського центру стратегічного 
управління університетами Harry de Boer та Jon Fil «Реформи врядування 
вищої освіти у Європі» (Higher Education Governance Reforms Across 
Europe) [21] увагу зосереджено на потребі трансформації системи 
управління вищою освітою у напрямі врядування, важливості професійної 
підготовки керівників до виконання нових функцій, адже «європейські 
заклади вищої освіти повинні модернізувати своє врядування та 
підготувати своїх лідерів для того, щоб оперувати в умовах підвищення та 
ускладнення взаємодії на інституційному, регіональному, національному 
та європейському рівні» [там само, с. 7].  

У праці «Підготовка університетських лідерів і менеджерів – чому 
та як?» (Training university leaders and managers – why and how?) 
розглядається проблема професіоналізації очільників вищих навчальних 
закладів, оскільки «в умовах відсутності чіткого усвідомлення потреби 
інвестувати у професійний розвиток діючих та майбутніх лідерів і 
менеджерів закладів вищої освіти для того, щоб підтримати нові форми 
врядування, лідерства та менеджменту …, життєздатність ВНЗ буде 
перебувати під загрозою» [16, с. 14]. 

Інноваційне управління вищими навчальними закладами на рівні 
теоретичного аналізу проблеми передбачає визначення засобів для 
вирішення багатьох завдань, що постають перед адміністрацією при 
управлінні інноваційним розвитком ВНЗ, та формування уміння їх 
застосовувати [15]. Відтак, інноваційність управління ВНЗ визначається, 
головним чином, встановленням нових системоутворюючих зв’язків між 
уже існуючими науковими категоріями та поглибленим змістовним 
трактуванням щодо їх ефективного використання у системі управління 
ВНЗ [14].  

Застосування принципу інноваційності для вдосконалення 
професійної компетентності керівника ВНЗ. 

Термін «інновація», як стверджував М. Ярмаченко, «спочатку ... 
використовувався в лінгвістиці як новоутворення в мові». У царині освіти і 
педагогіки відомий вчений характеризував вказану дефініцію, як «... різні 
нововведення в діяльності навчально-виховних закладів» [12]. Потребу у 
впровадженні таких нововведень ми пов’язуємо, першою чергою, із 
цивілізаційними, глобалізаційними змінами у житті європейської 
спільноти, змінами ціннісних орієнтирів. Зокрема, Жак Делор, визначаючи 
освітні пріоритети ХХІ століття, серед іншого, відносить до них уміння 
людей жити разом, уміння вчитися, уміння діяти, уміння бути [2]. 
Очевидно, що формування двох останніх належить до професійних 
компетентностей керівників освітньої галузі. Нагадаємо, що поняття 
«професійна компетентність», ми, як і науковці НАПН України, 
потрактовуємо як «... інтегративну характеристику ділових і особистісних 
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якостей фахівця, що відображає рівень знань, умінь, досвіду, достатніх для 
досягнення мети з певного виду професійної діяльності, а також моральну 
позицію фахівця» [3]. Нами зауважено, що для поліпшення структури 
доцьогочасної професійної компетентності керівника освітньої галузі, що 
складається, як правило, з таких компетенцій, як-от: соціальні, 
комунікативні, особистісні, стратегічні, позиційні, конфліктологічні, 
технологічні [3], принцип інноваційності, як один із найважливіших для її 
формування – не застосовували.  

Саме тому ми виокремлюємо принцип інноваційності, який є одним 
з пріоритетних серед тих, якими керується керівник сучасного ВНЗ у 
повсякденній діяльності. Вказаний принцип повинен, на наше глибоке 
переконання, мати практичну реалізацію через: підтримку інноваційної 
ініціативи, творчості, самодіяльності і самостійності об’єктів управління; 
організовану інноваційну зміну станів системи управління ВНЗ; перехід 
від стихійних механізмів перебігу інноваційних управлінських процесів до 
свідомо керованих; інформаційну, матеріально-технічну, кадрову 
забезпеченість реалізації основних станів інноваційних управлінських 
процесів; прогнозування зворотних або незворотних структурних змін у 
системі управління ВНЗ; посилення стійкості інноваційних управлінських 
процесів; прискорення розвитку інноваційних процесів в управлінні ВНЗ в 
умовах стратегічних змін та перетворень у галузі вищої освіти [14].  

Висновки і перспективи подальших розвідок. Таким чином, 
здійснений теоретичний аналіз дає змогу зробити висновок про те, що 
інноваційне управління ВНЗ повинно спрямовуватись на формування 
уміння діяти і уміння бути. Воно полягає у визначенні перспективних 
напрямів розвитку навчального закладу, у накопиченні необхідних 
ресурсів та його інноваційного потенціалу, у розробці і впровадженні 
нового змісту, форм і засобів освітнього процесу, у створенні умов для 
розвитку педагогічної креативності та забезпечення 
конкурентоспроможності закладу. Відтак, інноваційне управління ВНЗ 
сприяє появі нових навчальних систем (кредитно-трансферної, ступеневої, 
розвивальної, профільної та ін.), зростанню інноваційного компонента у 
змісті, формах і методах навчання (нові навчальні дисципліни, модулі, 
теми; дистанційна форма навчання; інтерактивні методи навчання), появі 
педагогічних інновацій, зростанню ролі ІКТ в управлінні вищими 
навчальними закладами. 

Перспективи подальших наукових розвідок вбачаємо у виявленні 
зв’язку між основними характеристиками вищих навчальних закладів та 
існуючою моделлю управління, між стратегією ВНЗ, тобто основними 
рішеннями, прийнятими у виші, і моделлю управління. 
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Аннотация. В статье проилюстрирован современный научно 

обоснованный теоретический подход к вопросу о повышении 
эффективности управления вузом путем применения принципа 
инновационности. Проанализировано правовое поле, в котором 
функционирует система образования нашего государства, выделены 
классическо-управленческие модели, которые могут быть воплощены в 
процессе решения современных управленческих задач, а также 
международный опыт, связанный с вопросом исследования 
инновационной составной менеджмента образования. Подчеркнуто 
важность применения принципа инновационности для 
усовершенствования профессиональной компетентности руководителя 
вуза, определены перспективы развития дальнейших научных разработок в 
этой отрасли.  

Ключевые слова: инновации, управление высшими учебными 
заведениями, модели и подходы в управлении высшими учебными 
заведениями, принцип инновационности. 

 
Summary. The paper deals with the modern scientifically grounded 

theoretical approach to the issue of University effectiveness management 
improving by an innovation principle applying. The legal field of our state 
educational system functioning has been analyzed, the classical-management 
models that can be involved in solving modern management tasks and also the 
international experience, connected with the issue of innovative component of 
educational management researching have been defined. The importance of 
applying innovation principle for improving the professional competence of a 
University Head has been underlined. The prospects for the development of 
further scientific developments in this sphere have been determined. 

Key words: innovations, management of higher education institutions, 
models and approaches in the management of higher education institutions, the 
principle of innovation. 
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